

## **ВЛАДИМИР АЛЕКСЕЕВИЧ СОКОЛОВ** **(к 90-летию со дня рождения)**

19 августа 2017 года исполнилось 90 лет со дня рождения доктора геолого-минералогических наук, профессора, заслуженного деятеля науки Республики Карелия, кавалера ордена «Знак Почета», председателя президиума Карельского филиала АН СССР (1976–1986) Владимира Алексеевича Соколова.

В. А. Соколов (19.08.1927–06.07.1999) родился в Петрозаводске в семье работника знаменитого Онежского тракторного завода. В 1946 году поступил на геологический факультет Карело-Финского государственного университета, а после окончания его в 1950 году сразу был принят в аспирантуру. Этот шаг свидетельствовал о целеустремленности молодого специалиста, желающего быть лидером в научной и общественной жизни. В 1954 году он успешно защищает кандидатскую диссертацию на тему «Карбонатные породы Прионежья» и переходит на работу в отдел геологии Карело-Финской базы АН СССР (теперь это Карельский научный центр РАН).

Его энергичная успешная работа в геологических экспедициях и преподавательская деятельность в качестве лектора по курсу «Геология СССР» в Петрозаводском университете способствовали уже в свои 33 года стать во главе сектора региональной геологии геологического отдела, а с 1961 года – заведующим лабораторией литологии и палеовулканологии Института геологии Карельского филиала АН СССР. В 1966 году В. А. Соколов был назначен директором Петрозаводского института.

Этот институт вернулся в состав восстановленного КарФАН СССР в 1967 году, и его фактически более 20 лет (с небольшим перерывом) возглавлял Владимир Алексеевич, совмещая в период с 1976 по 1986 г. с работой председателя Филиала АН СССР. В 1970 году он защищает докторскую диссертацию на тему «Геология, литология и палеогеография ятулия Карелии» и получает главную медаль СССР и РФ «За



доблестный труд» в ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина».

Владимир Алексеевич был основателем и руководителем научного направления по литологии и палеовулканологии докембрия и являлся председателем региональной стратиграфической комиссии по СЗ СССР. Это была фактически своеобразная школа, из которой выросло три доктора геолого-минералогических наук (А. П. Светов, К. И. Хейсканен, В. С. Куликов) и четыре кандидата наук (А. В. Рылеев, В. В. Макарихин, А. И. Светова, А. И. Голубев). Он вместе с Л. П. Галдобиной

обосновал выделение нового стратиграфического подразделения палеопротерозоя ранга системы – людиковия (возрастом 2,1–1,92 млрд лет), которое включено в стратиграфическую шкалу докембрия России.

В дальнейшем В. А. Соколов, объединив большой коллектив исследователей, подготовил и опубликовал монографию «Геология Карелии» (1987). В ней отражены практически все достижения института по изучению карельских недр и существовавшие представления об их формировании и эволюции на середину 80-х годов XX века. Как потом неожиданно стало ясно в связи с неизлечимой болезнью В. А. Соколова, это была его «лебединая песня» в научной карьере. Всего им опубликовано более 160 работ (монографии, статьи, карты, тезисы), из которых наиболее известны: «Геология и литология карбонатных пород среднего протерозоя Карелии», 1963; «Геология, литология и палеогеография ятулия Центральной Карелии» (в соавторстве), 1970; «Шунгиты Карелии и пути их комплексного использования» (ред. и соавторы В. А. Соколов, Ю. К. Калинин), 1975; «Геология Карелии» (отв. ред. и соавтор), 1987.

Несомненны достижения В. А. Соколова в научно-организационной и общественной деятельности. Оценка его труда как руководителя филиала была дана на заседании Президиума АН СССР 23 декабря 1982 года под председательством Президента АН СССР акад. А. П. Александрова, на котором рассматривался отчет о научно-исследовательской и научно-организационной деятельности филиала за 1976–1982 гг. В своем выступлении академик-секретарь Отделения наук о Земле Б. С. Соколов подчеркнул, что Владимир Алексеевич Соколов – это удивительный карельский самородок и ему надо помогать. Результаты работ филиала были одобрены, утверждены основные направления научной деятельности. Итоги внедренческой деятельности подразделений филиала были рассмотрены на совместном заседании Совета филиала и Госплана КАССР 19.10.1982 в присутствии первых лиц республики.

Во время руководства филиалом В. А. Соколов способствовал введению в эксплуатацию здания Института водных проблем Севера (1986 г.) на пр. Невского и общежития аспирантов на Первомайском пр. (1985). Деятельность

В. А. Соколова имела широкий диапазон – член обкома КПСС, депутат Верховного Совета и член Президиума ВС КАССР, председатель Карельского отделения Общества «Знание» РСФСР, автор научно-популярных брошюр о выдающихся геологах, работавших на территории Карелии (П. А. Пузыревский, А. А. Иностранцев, Г. П. Гельмерсен, Ф. Ю. Левинсон-Лессинг, П. А. Борисов, В. М. Тимофеев), за что был удостоен специального благодарственного письма члена Президиума РАН, акад. А. Л. Яншина.

Большая заслуга Владимира Алексеевича и в установлении и развитии научных связей Института геологии с зарубежными учеными – из США, Германии, Австралии, Финляндии и других стран. Более 10 лет он являлся членом Советско-Финляндской рабочей группы по геологии Комиссии по научно-техническому сотрудничеству между СССР и Финляндией. Финляндские коллеги высоко оценили эту работу, и он был избран почетным доктором философии Университета г. Оулу (1983).

В 1984 году В. А. Соколов активно участвовал в работе 27-го Международного геологического конгресса в Москве в качестве члена оргкомитета, соруководителя двух геологических экскурсий (карельская и история геологии). Он возглавлял представительную (9 человек) делегацию Института геологии и был награжден «Дипломом (с золотым значком)» оргкомитета конгресса.

У Владимира Алексеевича и Ольги Сергеевны Соколовых три сына. Старший из них, Андрей Владимирович, ныне доктор физико-математических наук, профессор Петрозаводского государственного университета и ведущий научный сотрудник Института прикладных математических исследований КарНЦ РАН. Владимир Алексеевич при его большой занятости был человеком доступным, активно участвовал во многих общественных мероприятиях и проявлял заботу о сотрудниках Института геологии и филиала.

На здании Института геологии установлена памятная плита из ропручейского габбродолерита, символизирующая признание больших заслуг В. А. Соколова в изучении геологии, организации научных исследований и освоении минерально-сырьевых ресурсов Карелии.

*В. С. Куликов*